

Путь Деянина

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СОВЕТСКОГО РАЙОНА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Газета издается с 1930 года

№ 144 (8835)

Суббота, 21 декабря 1991 г.

Цена 5 коп.

ЗАКОН РСФСР

О повышении минимального размера оплаты труда

В целях поддержания минимального уровня жизни работников народного хозяйства и учащихся в период проведения экономической реформы и с учетом статьи 1 Указа Президента РСФСР от 15 ноября 1991 года «О повышении заработной платы работников бюджетных организаций и учреждений» Верховный Совет РСФСР постановляет:

Статья 1. Повысить в организациях и учреждениях, финансируемых из бюджетных источников, минимальный размер оплаты труда с 1 января 1992 года до 342 рублей в месяц с учетом компенсации, введенной с апреля 1991 года в связи с повышением розничных цен.

Другие предприятия, организации и учреждения установленный

в части первой настоящей статьи минимальный размер оплаты труда вводят в течение 1 квартала 1992 года по мере изыскания собственных средств на эти цели.

В минимальный размер не включаются доплаты и надбавки, а также премии и другие поощрительные выплаты.

Статья 2. Размер стипендии аспирантам, обучающимся с отрывом от производства в аспирантуре при высших учебных заведениях и научно-исследовательских учреждениях, успевающим студентам очных высших учебных заведений и учащимся средних специальных учебных заведений определять с 1 января 1992 года в порядке, предусмотренном статьей 5 Закона РСФСР «О повышении социальных гарантий для

трудящихся», исходя из минимального размера оплаты труда, установленного статьей 1 настоящего закона.

Статья 3. Признать утратившей силу статью 1 Закона РСФСР «О повышении социальных гарантий для трудящихся» с 1 января 1992 года.

Статья 4. До внесения соответствующих изменений и дополнений в Закон РСФСР «О государственных пенсиях в РСФСР» повысить с 1 января 1992 года минимальный размер пенсии по старости при общем трудовом стаже, равном требуемому для назначения полной пенсии, до уровня минимального размера оплаты труда, предусмотренного статьей 1 настоящего закона.

Пенсия с установленными надбавками может превышать указанный минимальный размер оплаты труда.

Президент РСФСР
Б.ЕЛЬЦИН.

Москва,
Дом Советов РСФСР,
6 декабря 1991 года.

Трибуна редактора

ВЫБОР ПОЗИЦИИ НА ФИНИШЕ ГОДА

СЕГОДНЯ каждому из нас предоставлена уникальная возможность определить свою личную позицию по отношению к общественно-политическим событиям, происходящим в стране. Было время, когда нас призывали сказать «да» или «нет» на выборах, на референдуме, на сходках и собраниях, отправлять коллективные письма и телеграммы в международные организации по поводу того, что происходит на другом конце света, вдали от родных берегов.

Мир меняется, и теперь всеобщее внимание приковано к одной шестой части земной суши, к нашему государству, безмерные просторы которого мы по-настоящему только начинаем ощущать.

Но не только стремительные изменения в жизни общества заставляют каждого из нас задуматься о своем месте в нем, о роли, которая отведена личности в нашем противоречивом мире. Заканчивается 1991 год, через десять дней начинается Новый. По установленной не нами традиции человеку свойственно «итожить то, что прожил», заглядывать в завтрашний день и надеяться на новое счастье.

Много его, в старозаветном понимании, в Новом году не будет. И тем не менее, отчаиваться, паниковать не надо. Взлеты и падения, расцветы и упадки государств и обществ «украшают» всю историю человечества, и без этого объективного процесса жизнь не выстояла бы, задохнулась.

Не будем итожить то, что прожили. Лучше приоткроем дверцу в завтрашний день, и, чтобы смелее в нее войти, определим личную позицию по основным вопросам современности. А их несколько: по отношению к государственности, по отношению к собственности, по отношению к реформам (самостоятельность, рынок, цены, конкуренция и монополизм), по отношению к партиям и движениям, к национальным вопросам и правовой (социальной) защите человека.

ИТАК, о государственности. Подписанное 8 декабря в Минске соглашение о Содружестве Независимых Государств поставило точку над затянувшимся и беспросветным ново-огаревским процессом. Необходимость такого шага поняли и поддерживают все здравомыслящие люди.

Сегодня начнутся переговоры глав славянских государств с президентами среднеазиатских республик и Казахстана о вхождении их в Содружество. Предварительное согласие получено. По последним высказываниям Президента России Б.Н.Ельцина к концу года ожидается вступление в СНГ десяти государств.

Так что, то ли по иронии судьбы, то ли по объективным законам развития общества к 30 декабря 1991 года, к 69-летию образования Союза ССР, на его месте будет сформирована новая общность, скажем условно, конфедерация — Содружество Независимых Государств.

Чуть раньше, но почти что одновременно, хотя еще и без законодательного закрепления, в политический и экономический союз объединились государства Западной Европы.

Не надо быть большим пророком, чтобы не понять, как эти процессы подхлестнут интеграцию на Ближнем и Дальнем Востоке (переговоры израильтян с арабскими государствами, снятие напряженности в отношениях между Китаем и Индией, начало объединения различных политических сил в странах АСЕАН и примыкающих к ним регионах). То есть, хотели мы того или нет, но политика разрядки, нового политического мышления привела к третьему в этом столетии переделу мира и, слава Богу, пока что бескровному (если по большому счету).

Поэтому сейчас по отношению к государственности, по тому, кто и как принимает Соглашение о Содружестве, стремится укрепить его или, наоборот, Союз разрушить «до основания, а затем...», можно судить и о позиции (нравственной) человека, и больших и малых партий, и объединений, и движений. На сегодня это оселок, на котором проверяется дееспособность всех и вся. Отсюда и парадоксы в демократическом движении.

Учредительный съезд Движения демократических реформ поддержал соглашение о Содружестве, а правление Демократической партии России, наоборот, выступило против. Критические высказывания председателя партии Николая Травкина, организация митинга в столице против минских договоренностей в какой-то мере дискредитировали эту партию, и теперь региональные ее организации, в том числе и Ставропольского края, принимают резолюции, в которых не признают позицию и политику центрального правления и его руководства. Что ж, жизнь всякому научит, и легкие римско-демократические одежды не так-то просто сменить на рыцарско-националистические латы.

Кстати, позиции людей и партий сейчас выявляются не только по отношению к новой государственности, но и по подходу ко всей структуре власти, к той президентской исполнительной вертикали, которая создается от Москвы до «самых до окраин». Еще вчера мы все ждали, когда же закончатся «перестроечные» разговоры и все займется делом, а сегодня, когда для этого уже созданы определенные предпосылки, находятся люди, отрицающие созидание, предпочитающие бесконечную политическую полемику простейшей организации производства самому обыденному делу — труду. Ну да об этом в следующий раз.

(Продолжение следует)

НАШ РАЙОН. ДЕЛА И ЛЮДИ



20 лет назад Любовь Ивановна Васляева закончила дошкольное отделение при Ростовском индустриальном институте. С тех пор она трудится в детском саду воспитателем. В данное время — в городском «Ивушка».

Любовь Ивановна старается развивать мышление у детей, много внимания уделяет нравственно-

му воспитанию дошкольников, формированию у них культуры поведения. Привязанность детей к Любови Ивановне объясняется и тем, что их воспитатель ведет еще и кружок по изготовлению мягкой игрушки (на снимке).

Фото И.Савенко.

РАСПОРЯЖЕНИЕ главы администрации Советского района

Назначить **ЕРЕЩЕНКО Виктора Ивановича** первым заместителем главы администрации Советского района;

назначить **ПОПОВИЧЕНКО Виктора Федоровича** заместителем главы администрации Советского района.

Глава администрации
Советского района
В.Я.ПРЫГУНКОВ.

МП «ЛИТМЕХ»

НЕ ТАК ДАВНО от авторемзавода отделился литейно-механический цех. Сейчас он преобразован в малое предприятие с незатейливым названием «Литмех». Теперь это совершенно отдельное предприятие, обладающее всеми юри-

дическими правами для самостоятельного ведения дел. Но тесной экономической связи со своим старым «хозяином» «Литмех» не теряет: по-прежнему авторемзавод поставляет сюда сырье в обмен на литье, различные детали. Этот договор будет действовать до конца года, но понятно, что обе стороны заинтересованы в продолжении сотрудничества. Однако «Литмех» в дальнейшем не собирается ограничиваться только одним этим партнером, не затем ведь обрелась самостоятельность.

Впрочем, кому-то независимость покажется и вовсе излишней. Конечно, в одиночку прожить сейчас трудно, поддержки ни от кого ожидать не приходится. Но, с другой стороны, экономическая самостоятельность дает шанс поверить в себя, пробуждает «неожиданные резервы организма», ведь отступить-то некуда. И если говорить применительно к «Литмеху», то понятно, что свободному предприятию будет легче приспособиться к рыночным отношениям. Оно небольшое, им легче управлять, координировать все производственные процессы. Кроме того, его работа не слишком

зависит от смежников и поставщиков, опять же в силу размеров. «Литмех» сможет (конечно, при должной организации) стать гибче и разворотливее, более чутко реагировать на спрос. Кстати, еще некоторое время это малое предприятие может жить, используя однажды найденный удачный прием: производить теплицы. Правда, на промышленные спрос пока не очень велик и покупателей, видимо, придется искать через биржу или другие новые коммерческие образования, а индивидуальные многие жители покупают с удовольствием.

Думают здесь и о других видах деятельности. Не так давно, к примеру, начали ремонтировать частные автомобили. Это лишь малая часть идей, которые собираются осуществить на «Литмехе». Говорить о них сейчас рано, потому что прошло чуть больше месяца с тех пор, как цех стал предприятием. Кроме того, уже существует такое понятие как коммерческая тайна. Но похоже, что «Литмех» вполне удачно вписывается в рамки завтрашнего дня.

Н.БОРИСОВ.

**Завтра —
праздник энергетиков**

С ТЕХ ПОР, как энергетики РЭС вступили сначала в осень, потом в зиму, особых изменений в снабжении электроэнергией не произошло. Только недавно стали вводить веерный график отключений, но на режим работы предприятий и хозяйств это существенно не отразилось.

Восстановлена и скоро будет включена атомная электростанция в Армении. От Ставропольской РЭС отходит этот закавказский потребитель. Большая мощность остается для постоянных потребителей, в числе которых и наш район.

Характерно, что в текущем году реализовано 205 миллионов киловатт-часов электроэнергии, а в прошлом — 190 миллионов. В два раза больше (20 миллионов вместо 10) израсходовал сельский частный сектор.

Если поедем сейчас на любую ферму или кошару, обязательно увидим не только в помещениях, но и во дворах горящие лампочки, включенные «козлы» для обогрева. А в сельских домах чуть ли не каждый отапливается электричеством, — говорит начальник Зеленокумского района электрических сетей Борис Янов-

левич Тихоненко. — Если бы не это, не нужно было бы и веерных отключений.

Что ж это для нас привычно... Значит, страшных рассказов про холодную зиму нам, потребителям РЭС, нечего бояться. Тем более, что дело свое эксплуатационники ведут четко, планомерно и профессионально. Среди пяти районов, входящих в предприятие восточных электрических сетей, наш единственный не корректировал в этом году свой план.

Надежности в эксплуатации сетей это не прибавит, считают здесь. А если возникают трудности с материалами, их решают за счет демонтажа старых установок. Профилактический ремонт линий произведен с запасом. Все подлежащие осмотру и профилактике 45 трансформаторных подстанций в строю. Выполнен годовой план капитального строительства. Пущена в строй вторая очередь подстанций в селе Горькая Балка. Теперь колхозу имени Ленина энергетический кризис не грозит, наоборот, надежность в обеспечении энергией увеличилась.

Новая трансформаторная подстанция вошла недавно в строй на центральной усадьбе совхоза «Бо-

рец». На ее строительство освоено около миллиона рублей. На Борцовском участке электросетей установили и трансформатор для плавки гололеда. Автоматическая очистка линий зимой обеспечена теперь на всех участках.

С вводом в строй новых разгрузили восемь перегруженных подстанций, очистили линии от веток. Аварийность в результате значительно снизилась. В прошлом году было 34 аварийных отключений, в текущем — 21. «Недоотпуск» энергии уменьшился с 4000 киловатт-часов до 2800.

Основной бич при эксплуатации сетей — старение изоляции. Только в текущем году было заменено около тысячи штук изоляторов. Теперь хватит надолго. Но есть одна проблема, которую не решить без повышения дисциплины и ответственности тех, кто сидит за рулем, особенно за рулем мощного трактора. В текущем году на территории Горькой Балки, Правокумского, совхоза «Борец» и других сбито в общей сложности 32 опоры. Были в их числе и высоковольтные. Конечно, повреждения возмещались, но в основном в рублях. А сколько времени ушло на поиски нужных материалов, сколько труда было вложено на восстановление разрушенных опор, оборванных проводов?! В рыночных отношениях такие затраты станут «золотыми» и потому непоправимыми.

**С БЛАГОДАРНОСТЬЮ
от потребителей**

Как будет строиться работа энергетиков в перспективе, какие формы организации, оплаты труда примет, — пока неизвестно. Стабильность работники РЭС проявляют, в чем могут. По плану работают, не меняют праздников. Хотя в календаре празднование Дня энергетика было перенесено на 15 декабря, здесь помнят, что истоки этой ценной, прогрессивной профессии заложены в Ленинском плане ГОЭЛРО, принятом 22 декабря 1920 года. Поэтому, как всегда, они будут праздновать эту понятную и близкую для каждого дату, благодаря которой и каждый сельский потребитель платит сейчас за пользование электроэнергией в среднем 2 рубля 50 копеек в месяц.

Труд энергетика кропотлив и опасен. Тем ценнее для каждого из нас то, что эти люди в нелегких теперешних условиях финансирования и материального снабжения обеспечивают нам тепло, уют, надежность и уют дома и нормальный режим работы на производстве. И кроме всего, сами того не замечая, оказывают всем нам огромную моральную поддержку в нелегкое время.

Среди тех, кто несет в коллекти-

ве большую нагрузку, называют службу энергосбыта, а в контролеров-электриков И. Н. Шенцеву с Горько-Балковского участка электросетей, В.И.Курченко и В.М.Федорову с Солдато-Александровского. Больше, у других по числу потребителей нагрузка у Солдато-Александровского участка электрических сетей. Много лет руководит опытный специалист и организатор В.И.Стаценко. Здесь же в числе лучших называются электроотра П.Г.Ненашева и электромонтера-водителя П.А.Иванова.

На Горько-Балковском участке с гордостью говорят о нескольких лучших работниках, электротерах В.И.Маклакове, Н.И.Левтеве, на Нинском — о А.М.Ване, С.В.Галине, А.Д.Малых на Борцовском — о И.И.Бутине, В.П.Труженикове. Всегда го работы у водителя автоподъемника центральной А.И.Ващина, а на центральной диспетчерской — у Б.В.Вал. Среди электромонтеров с особым уважением, учитывая их старания и трудолюбие, относятся А.Н.Белому, А.И.Терновому.

Т.ПЕТРОВ



Коллектив участка № 3 горэлектросетей по испытанию, измерению кабельных линий, а также трансформаторных подстанций и другого силового оборудования возглавляет мастер Анатолий Павлович Гайворонский. Все подстанции и кабельные линии в черте города под его присмотром, плюс к этому — внутренняя электропроводка в детских садах, школах и жилых домах горсовета.

А вот бригаде первого участка, возглавляемой Николаем Владимировичем Чемодуровым, чаще всего приходится работать на улицах.

На снимках: справа — электромонтеры участка № 3 Г.В.Калбасов, А.И.Шайна и А.П.Гайворонский; внизу — Н.В.Чемодуров и А.В.Снигурков ведут демонтаж пришедшей в негодность линии электропередачи. Фото И.Савенко.



ПУСТЬ БУДЕТ СВЕТ...

В ТРУДНОЕ время разрыва хозяйственных связей, экономического кризиса имеет особое значение более четкая работа одного из главных составных народно-хозяйственного комплекса — энергетики. Коммунальная энергетика — это завершающее звено в технологическом процессе выработки и распределения электроэнергии. И от того, как оно работает, судят о работе всей отрасли.

В 1991 году коллектив арендного предприятия городских электрических сетей в сложнейших условиях дефицита всех материальных ресурсов приложил много усилий, чтобы горожане бесперебойно получили энергию надлежащего качества. Все намеченные планы и мероприятия по содержанию электрохозяйства города нами выполнены. На улицах Ленинградской, Первомайской,

Дзержинского, Гоголя, Пушкина и других проведен капитальный ремонт воздушных линий, установлено дополнительно около ста светильников. Жители Зеленокумска получили электроэнергию на миллион киловатт-часов больше, чем в 1990 году.

Главная заслуга в стабильной работе предприятия принадлежит рабочим и специалистам, и в первую очередь ветеранам, которых у нас более 20 человек — почти треть всего коллектива. Среди них электромонтеры И.Я.Залуцаев, А.П.Зинченко, А.И.Дмитраков, А.Л.Поповиченко, водители А.В.Колбасин, С.С.Пруглов, специалисты С.И.Войнова, В.И.Чернышова, А.К.Гематинов и другие.

Около 80 процентов всех работающих — рабочие и специалисты, чей стаж в горсетях больше трех лет. Такой стабильности кадров способствует постоянное

внимание администрации икома к вопросам социальной защиты людей, их нуждам и там. У нас есть столовая с шевеленым питанием, хорошие мастерские и бытовые помещения. Работники предприятия имеют возможность проводить свой отпуск на базе отдыха на Чуморе, в санаториях-профилакториях. Профсоюзный комитет делает для того, чтобы обеспечить своих членов продуктами питания и промышленными товарами. Встречая свой профессиональный праздник, энергетики переживают, что раба придется еще в более трудных и сложных условиях. Но, несмотря на это, мы постараемся жить все свои силы и знания, чтобы бесперебойно и качественно обеспечивать горожан электроэнергией.

В. КУДИН
директор горэлектросетей

**БУДЕТ ЭКСПЕРТИЗА
УСЛОВИЙ ТРУДА**

Службой занятости проведен семинар-совещание с главными инженерами, начальниками отделов труда и зарплаты, начальниками отделов кадров, инженерами по технике безопасности, председателями профкомов предприятий, организаций, колхозов и совхозов

района.

Были рассмотрены вопросы состояния охраны труда и социальной защиты на предприятиях, оценки условий труда, применения списков №№ 1 и 2, дающих право на льготное пенсионное обеспечение.

В своем выступлении главный государственный эксперт по промышленности край тов. Волохов рассказал об организации государственной экспертизы условий труда в крае и ее задачах. Основной из них

является обеспечение защищенности трудящихся, занятых на работах с неблагоприятными условиями труда на предприятиях, в учреждениях, организациях, в кооперативах, независимо от используемых форм собственности, а также у отдельных лиц.

Экспертиза будет осуществлять государственный контроль за правильностью применения списков производств, работ, профессий, должностей и показателей, по которым

устанавливаются льготные пенсии и предоставляются дополнительные отпуска; контролировать предоставление работникам предприятий, в соответствии с законодательством, льгот и компенсаций за работу в неблагоприятных условиях, определять качество проведения аттестации рабочих мест по условиям труда и их отнесения к категории с вредными и тяжелыми условиями, особенно там, где применяется труд женщин. С некоторыми статьями Закона

РСФСР «О занятости населения в РСФСР», об ответственности за нарушение законодательства познакомила присутствующих заведующая районным бюро занятости населения З.Е.Малинкина.

Специалисты по охране труда, заработной плате и юристы приглашены на 7-дневный семинар в Москву, который проводит Всероссийский государственный институт условий труда Министерства труда и занятости РСФСР.

СТРАНИЦА ВЫХОДНОГО ДНЯ

ПРИГЛАШЕНИЕ НА ТАНЕЦ

К ВОПРОСАМ досуга обращаться стало даже как-то неудобно. А найдет ли тема отклик, нужно ли это сейчас, ведь, как говорится, не до жиру... Примерно так мы стали рассуждать. И совершенно напрасно. Уж не думает ли мы, что заикнулись на бытовых и финансовых проблемах, с каменными лицами нам легче удастся пережить трудные времена? Как бы не так! В конце концов в этот самый, неизвестно на сколько затянувшийся, переходный период проходит наша жизнь. И если даже через много лет все наладится, а мы по этому поводу решим повеселиться, станет уже безнадежно поздно. Самые юные наиболее остро чувствуют, как безвозвратно уходят возможности, поэтому хотят веселиться сейчас, а не завтра. Сколько писем пишут: куда податься, где провести свободное время. Ну не по домам же сидеть вечерами, успеется еще. Правда, по поводу руинообразного места зимних танцев (у кого язык повернется назвать этот дом обителью культуры?) советов мы больше не слышим. То ли оценили историческую ценность здания (сюда ходили еще их бабушки), то ли молодая поросль просто не видела ничего лучшего.

А теперь внимание тем, кто сидит, вздыхает перед телевизором, глядя как грациозно движутся в новомодных танцах стройные красотики и элегантные кра-

савцы. Вам может быть не обязательно 17 лет, вы просто молоды душой и телом, но предпочитаете короткие часы досуга кинуть дома с мыслью: мол, все равно идти некуда, да и не принято в этом городе лет эдак под тридцать заниматься «глупостями». Для вашего сведения: есть люди, не только делающие разнообразнее свою жизнь, но и берущиеся помочь всем достичь этого. Во дворце культуры колхоза им. XXII съезда КПСС вот уже два года ставит эстрадные танцы Света — человек влюбленный в свое дело. И это при всем при том, что есть у нее основная профессия, к сфере искусства отношения не имеющая, к тому же за увлечение всей жизни Света денег практически не получает, потому что полставки штатной единицы центра культуры и досуга дают ей сумму ничтожно маленькую. Впрочем, Света из тех, кому хоть вообще не плати денег (надеюсь не быть понятой буквально бухгалтерами центра), она любимого дела не бросит.

Два года назад пришла сама во Дворец, предложила свои услуги в качестве организатора кружка современного эстрадного танца. Света не имеет специального образования, но занимается танцами с детства, брала уроки у профессионалов. Ее умение и способности работники культуры оценили по достоинству во время просмотра. Света получила пол-

свободное время успевала даже в школы зайти, поговорить с ребятами. К ней сразу пришло много желающих, потом, как водится, часть отсеялась. Сейчас в кружке занимаются три группы: девочки 8-9 классов, школьницы постарше и взрослые. О последних разговор особый: в группе только три человека, а Свете хочется, чтобы ее ровесники не стеснялись, не отсиживались вечерами дома. Танцевать — что может быть лучше, здоровее для человека? Возраст тут не помеха, тем более если вам нет 30 или даже пусть немногим больше, разве это повод считать себя непригодным для активного времяпровождения? Главное, чувствовать легкость и желание не мириться с рутинной однообразных дней. Света ставит танцы на любой вкус: для самых юных рэп, что-то в стиле «Кар-мэн», а вообще ее творческая концепция близка к тому, что делает танцевальный коллектив «Рецитал» из театра Аллы Пугачевой.

Понятно, что такой стиль требует соответствующего музыкального оформления, экстравагантных костюмов. В местных условиях обеспечить и то, и другое непросто. Но вся беда в том, что ни колхоз, ни центр культуры оказать реальную помощь танцорам не могут. Год назад еще была возможность заказать оубув в «Башмачке», пошить костюмы в мастерской Дворца. Сейчас нет ни кожи, ни тканей, ни других мате-

риалов. Девочки сами что-то перешивают, выдумывают, мастерят. Света сама подбирает музыку, ищет, где ее записать, словом, за все отвечает, за все берет. Но на жизнь не жалуется. Пусть не материальную, но моральную поддержку оказывает коллективу директор центра культуры и досуга А.А.Эльяс, к нему всегда можно обратиться за советом — это уже немаловажно. Так что несмотря на все трудности, коллектив живет, девочки танцуют. Выступают на городских праздниках, теперь готовят новогоднюю программу. Приглашают пополнить свои ряды, особенно молодых людей — какой же танец без мужской партии. Неужели наши юности смелые только по темным подворотням да в дыму и пыли танцплощадки? Супермодные танцы уже стали во многом мужской прерогативой. Неужели до нашей молодежи эта деталь до сих пор не дошла? Если дошла, то приходите во Дворец культуры к пяти часам во вторник, четверг и пятницу. Час с небольшим — и вы почувствуете себя другим человеком. То же относится и ко взрослым любителям танцев, не стесняйтесь, вы многое можете. Вот увидите какую легкость приобретете, да не так уж и трудно выкроить час у повседневных забот. Это стоит хорошего настроения, которое обязательно появится от причастности к искусству.

А.БОГАТЫРЕВА

● Проба пера ●



Что случилось сегодня с тобою? Захотелось вдруг жить и мечтать. Это, верно, махнул кисеею Снежный месяц — проказник опять. И волшебной зимы батальоны Пронесли из пространства, и враг Разметали людские окопы. Из пустых и незначащих фраз. Из выси безмерно глубокой Мнится голос, звучащий

вдали: -Всех прости и моли одиноко. О высокой и светлой любви. Н. КУДИНОВА, преподаватель ДХШ. г. Зеленокумск.

«К чему бы это?»

БАБКА Александровна проснулась рано. Принялась за свое привычное дело по хозяйству. Однако все валилось из рук. С трудом она выдоила корову, процедила молоко и вышла на улицу. Уже чувствовалась осенняя прохлада, бабка плотнее запахнула пуховый платок на груди. Александровна задумчиво смотрела на домишки, стоящие рядком, на окна с закрытыми ставнями. Улица была пустыня. «К чему бы это?» — мучительно думала она. Кто-то окликнул ее, это была Варя — соседка.

— С добрым утром, Александровна! Александровна посмотрела на соседку грустным взглядом, ответила: — С добрым ли? — А что случилось? — Ах, и не спрашивай! Вот слушай. Пошла на реку воды взять. Стою эдак на мостку, смотрю вниз... а там! Волосья

в воде... С чего бы это, думаю. Взглянула и подняла палочку тихонько, волосья-то, а там жиночье лицо. Я такой бабы в деревне не встречала.

— Убили и кинули в речку, — всплеснула руками Варья. Слышать дальше не стала, побежала к правлению колхоза.

Председатель колхоза Петр Иванович уже в машину садился, в поле собрался. Но когда увидел бегущую Варвару — обождал. Выслушал ее сбивчивый рассказ и быстро вернулся в правление, трясущимися руками набрал номер отделения милиции, сообщил:

— Убийство, понимаете! Волосья в воде длинные... Кто видел? Александровна, это у нее в конце огорода, в речке. Так-так... понятно.

Варья была уже тут и только головой кивала утвердительно. Петр Иванович сел на стул, вытер лицо носовым платком и обратился к ней:

— Вот что, Варвара, собирай ребят, пусть берут багры с пожарного стенда и ищут в том месте. До приезда милиции

труп надо выловить.

Варья помчалась быстрее «скорой». Уже через полчаса маленькая речушка, в том месте, где протекала на задворках колхозных домов, звенела молодыми голосами. Шлепали багры по воде, перекликались между собой собравшиеся любопытные. Все уже были в курсе, что в воде Александровна видела волосы и лицо неопознанной женщины. Сама же Александровна спокойно варила молочную кашу и лишь когда у двора прогудел сигнал мотоцикла, оторвалась от плиты. У дверей стоял участковый Иван Гаврилович.

— Ну, рассказывайте, Александровна, кого вы видели в речке утром?

— Волосья длинные, Иван Гаврилович!

— А лицо видели?

— А как же... жиночье...

— Вы хорошенько рассмотрели?

— Смотрела, а как же! Я даже палочкой подняла, но не знаю я той бабы. Может и узнала бы, но я в тот момент проснулась. И думаю, к чему бы это?

Участковый на миг замер:

— Так что же, это ты во сне видела? — Во сне, во сне. Так вот я и думаю, к чему бы это?

— К переполоху, наверное, бабка.

— Какому?

Участковый показал на растерянного председателя Петра Ивановича, вымокших парней с баграми и гудевшую толпу, которая направлялась к ее дому.

— А я тут причем? — испугалась старуха.

— А кто же Варьке всю эту историю рассказал? — спросил Петр Иванович.

— Говорила про сон, но она не дослушала... побегла.

Все расходились со смехом. Только Варвара, поджав губы, стояла рядом и молча смотрела на старуху. А та беззлобно вновь обратилась к ней с терзающим ее вопросом:

— Да к чему эти бабы волосы, Варварушка?

Л.МАЗУР.

г.Зеленокумск.

Музыкальные кумиры

Игорь Николаев

— Начнем от печки. Откуда взялся композитор и исполнитель Игорь Николаев?

— Я — с Сахалина. Музыкантов в семье не было. Но отец Юрий Николаев, журналист и моряк, был поэтом, как говорится, «местного значения».

В музыкальном училище я занимался якобы серьезной музыкой: сочинял кантаты, фортепианные концерты, искренне веря, что это нужно. Но... мои опусы слушали две-три бабушки, которые от нечего делать приходили в зал, да пара знатоков из однокашников.

— Тебя, разумеется, это не устраивало...

— Хотелось делать то, что нужно людям. Я без экзаменов мог поступить в консерваторию, но искал другого. Даже подался в Литинститут, пройдя творческий конкурс с оценкой «пять с плюсом»: мои стихи рецензировал сам Лев Ошанин.

— Впервые слышу, что Литинститут готовит композиторов!

— Там я не учился, а поступил на эстрадный факультет Института культуры. Это совпало с началом работы в ансамбле Аллы Борисовны Пугачевой.

За восемь лет я многому научился, многое понял. Это — Школа! Работать с ней — человеком жестким и легко ранимым, взбалмошным и добрым, капризным и неприхотливым — было необыкновенно интересно, хотя и непросто.

— Вы расстались без слез?

— Мы и не расставались. — По-прежнему дружим. Только стали реже видеться. Это даже к лучшему: все неприятное ушло, остались самые теплые воспоминания и — благодарность.

— Твои песни поют не только те, для кого они были написаны.

— Но они — не «обязаловка». То, что написано для Пугачевой — это песни Пугачевой. Они, может, даже биографичны. Песня для Леонтьева — это песня Леонтьева. Если я пишу для себя — значит, это МОЯ песня.

— Ты пишешь только для знаменитых?

— Я стараюсь писать для тех, кого хорошо знаю, с кем дружу.

— Игорь, а сколько у тебя песен?

— Никогда не занимался подсчетами... Много...

— Много написал, стало быть, и заработал немало?

— Могу сказать определенно: я не миллионер. А, впрочем, скоро у нас, как в Италии или Японии, миллионы будут иметь многие — из-за инфляции.

Вообще у нас любят считать доходы, а не расходы. А знаете ли вы, что записать песню в студии стоит уйма денег? Видеоклип — еще дороже. И никто за меня платить не будет. В нашем деле расходы дого-

няют доходы, а то и перегоняют.

— Когда ты почувствовал, что выходишь на орбиту?

— Первая песня, которая широко прозвучала, — «Айсберг». Я вечно буду благодарен Алле Борисовне за то, что она ее приняла. Ну представь ситуацию: какой-то клавишник, который сидит где-то в глубине сцены, что-то там сочинил. А рядом — Паулсы ходят. Риск для певца немалый. Может, это не подвиг, но — Поступок! Неважно, хорошая песня или нет. Ведь она была никакая, а благодаря певичке стала песней. Дальше получается вот что. Я, композитор, вроде становлюсь, на один уровень с певичкой, как бы на равных. И для меня, и для нее это психологически сложно. Но, слава богу, барьер мы преодолели без комплексов. А в том, что я сам вышел на эстраду, неожиданностей не было: ведь я пел друзьям и даже в концертах.

— Наверное, что-то тебя подтолкнуло?

— Я записал «Мельницу», «День рождения» и «Незнакомку». Их услышали, запели. Меня стали приглашать на гастроли. Я, честно говоря, не ожидал. Сделал сольную программу. Не потому, что выгнали амбиции — меня устраивает профессия композитора.

— Судя по всему, ты доволен судьбой?

— Я недоволен своей ленностью. Она не от сытости, нет. Может, от природы? Недоволен успокоенностью: пропадает динамика — раньше шел от ступеньки к ступеньке, а сейчас...

АиФ.

Фото В. Ржевского.



ДОЧКИ-МАТЕРИ